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ІНТЕЛЕКТУАЛЬНІ ВИКЛИКИ КОЛОНІАЛІЗМУ  
В КОНТЕКСТІ ВІЙНИ РОСІЇ ПРОТИ УКРАЇНИ

(за матеріалами антиколоніальної правозахисної конференції  
«Права, війна, антиколоніалізм»)

Огляд присвячено антиколоніальній правозахисній конференції «Права, війна, антиколоніалізм», 
яка відбулася у Докторській школі імені родини Юхименків Національного університету «Києво-Мо
гилянська академія» 13 грудня 2024 р. Співорганізаторами конференції були Amnesty International 
Ukraine, кафедра філософії та релігієзнавства НаУКМА та Докторська школа НаУКМА. Учасники 
й учасниці конференції порушували актуальні питання, пов’язані з правозахисною діяльністю, полі
тиками формування знання та іншими викликами, що постають через колоніальну природу війни 
Росії проти України та потребують філософського осмислення.
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Останнім часом в українських інтелектуаль-
них колах дедалі частіше обговорюють питання, 
пов’язані з деколонізацією (див. Бажан, 2022; 
Жданкіна, 2024; Мазепа, 2023; Український Де-
колоніальний Глосарій). Війна Росії проти Укра-
їни є колоніальною війною, яка стосується нашої 
історії, культури, минулого і теперішнього. 
13 грудня 2024 р. у Докторській школі імені ро-
дини Юхименків Національного університету 
«Києво-Могилянська академія» відбулася кон-
ференція на тему «Права, війна, антиколоніа-
лізм». Учасники конференції — українські осві-
тяни, військові, академічні дослідниці і дослід-
ники, філософи та філософині, публічні 
інтелектуали та інтелектуалки — зібралися 
з метою обмінятися думками і спробувати виро-
бити рішення стосовно ключових викликів, які 
постають перед українським суспільством (і зо-
крема — у контексті правозахисної діяльності) 
внаслідок колоніальної політики Росії. Співорга-
нізаторами конференції були Amnesty Interna-
tional Ukraine, кафедра філософії та релігієзнав-
ства НаУКМА та Докторська школа НаУКМА.

Конференція складалася з двох панелей, під 
час яких запрошені спікерки і спікери ділилися 
власним досвідом, спостереженнями та ідеями. 
На панелі «Виклики правозахисту в умовах 
колоніалізму» виступали: фахівець з постколо-
ніальних студій, професор кафедри філософії та 
релігієзнавства НаУКМА Тарас Лютий, культу-

рологиня та координаторка програми «Гендерна 
демократія» Фонду ім. Гайнріха Бьолля (бюро 
Київ — Україна) Галина Котлюк, директорка 
Amnesty International Ukraine Вероніка Вельч, 
історик і військовий Вахтанг Кіпіані, а також 
т. в. о. Постійної Представниці Президента 
України в Автономній Республіці Крим Ольга 
Куришко. Модераторкою дискусії була журна-
лістка, гендерна експертка, директорка правоза-
хисного департаменту DocuDays UA Анастасія 
Багаліка. У дискусіях порушували багато акту-
альних питань, і тут наведено лише деякі з них.

Тарас Лютий поділився міркуваннями сто-
совно природи імперіалізму. Він згадав, зокрема, 
про причини тоталітаризму у візії Ганни Арендт 
(Арендт, 2005), а також наголосив на тому, що 
специфікою саме російського імперіалізму є ко-
оптація, «привласнення Російською імперією 
традицій і культур підлеглих народів», зокрема 
українського. Філософ також зазначив, що, на 
відміну від західного імперіалізму, спроможного 
рефлексувати щодо привласнень і визнавати 
певну провину, російському імперіалізму це не-
властиво. Галина Котлюк міркувала щодо від-
мінностей західного та українського фемінізму. 
Західні феміністичні рухи сформувалися у краї-
нах, на територіях яких тривалий час не відбува-
лося війн, а тому для західних колег часто пріо-
ритетом є закінчення війни без урахування кон-
тексту і потреб України. Також певним викликом 
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у комунікації із західними академічними спіль-
нотами є необхідність боротися з романтизацією 
Радянського Союзу як нібито борця з імперіями. 
Вахтанг Кіпіані також долучився до обговорен-
ня антиколоніальної репутації Радянського 
Союзу, вказавши на наявність реальних фактів, 
які свідчать про його спротив західним колоніза-
торам у певні історичні періоди. Він також за-
уважив потребу вибудови в Україні відповідного 
наративу історії української колонізованості, 
у контексті якого потрібно буде приймати рішен-
ня, що ми вважаємо власним, а що — привнесе-
ним колонізаторами. Вероніка Вельч наголосила 
на потребі збереження правозахисних практик 
в умовах колоніальної війни Росії проти Украї-
ни, а також поділилася міркуваннями стосовно 
деколонізації як осмислення травми та рушія 
для висування вимог задля відновлення справед-
ливості. Вона також наголосила на потребі обмі-
ну інформацією та досвідом з країнами Глобаль-
ного Півдня, які через недостатню обізнаність 
або ефективну російську пропаганду іноді ото-
тожнюють Радянський Союз із Росією. Про ко-
мунікацію з державами Глобального Півдня го-
ворила також Ольга Куришко. Вона підкреслила 
необхідність дослуховуватися до досвіду інших 
колонізованих народів і ділитися інформацією 
також про такі позитивні досвіди і здобутки 
України, які безпосередньо не стосуються бо-
ротьби з російським колоніалізмом. Вона також 
вказала на проблему депортації та паспортизації 
українських дітей Росією як одну з ознак колоні-
зації.

Після перерви, під час якої продовжувалися 
неформальні дискусії та обмін враженнями від 
першої панелі, під модеруванням історикині та 
завідувачки кафедри загальноосвітніх дисци-
плін у навчальному закладі «Зіґмунд Фройд Уні-
верситет Україна» Тетяни Швидченко розпоча-
лася друга панель: «Війна Росії проти України 
як колоніальна війна». Спікерками і спікерами 
цієї панелі були заступник генерального дирек-
тора Українського інституту та засновник літе-
ратурного проєкту «Кримський інжир» Алім 
Алієв, військовий і журналіст Дмитро Крапи-
венко, викладач Києво-Могилянської Біз-
нес-Школи (KMBS) і голова правління ГО Деко-
лонізація Валерій Пекар, фахівець із прав корін-
них народів в Amnesty International Ukraine 
Сулейман Мамутов, а також поетеса та військова 
Ярина Чорногуз.

Алім Алієв вважає однією із характерних 
ознак російської колоніальної війни проти Укра-
їни вираз «одиннарод» (одним словом), який 
символізує заперечення права на окреме існу-

вання та права на самостійне майбутнє в України 
як держави та українців як нації. Він також за-
уважив, що деколонізація зараз дуже на часі, 
адже саме під час криз і потрясінь стаються 
найкращі суспільні зміни, і що, окрім вияву у пе-
рейменуваннях населених пунктів чи назв ву-
лиць, важливою частиною деколонізації є також 
переосмислення власної історії та культури, їх-
нього місця у глобальних процесах. Дмитро 
Крапивенко зазначив, що «нерозуміння і неба-
жання розуміти місцеву культуру, її цінність 
і значущість» — характерна ознака російської 
колоніальної війни проти України. Він зауважив, 
що нове покоління росіян, які виросли у путін-
ській Росії, вже має сформований канон і осо-
бливе розуміння історії, де «ікона царя Ніколая 
може сусідити з портретом Сталіна», тоді як 
«хороші українці» мають бути веселими проста-
куватими російськомовними людьми, які чека-
ють на «визволителів». Військовий стверджує, 
що усе, що не вкладається у цю картину, росіяни 
готові знищувати. Валерій Пекар зауважив, що 
Росія — «сліпа пляма на світовій мапі імперіа-
лізму і колоніалізму». Він також згадував риси 
російського колоніалізму: ідея «одного народу» 
(тут він погоджується з Алімом Алієвим), посе-
ленський колоніалізм (що передбачає винищен-
ня місцевого населення та, зокрема, еліт), куль-
турна апропріація (включно з темою деколоніза-
ції), порушення економічних прав колонізованих 
народів («викачування» природних ресурсів), 
прагнення домогтися ототожнення колонізова-
них із насильником (у випадку України — аби 
українці погодилися вважати себе росіянами). 
Сулейман Мамутов у контексті прав колонізова-
них народів відзначив проблемність теорії «со-
лоної води», згідно з якою право на деколоніза-
цію визнається за народами, які від імперії відді-
лені морем чи океаном (див. Rÿser, 2017). Свого 
часу ця аргументація була корисною для США 
у контексті корінних народів, однак її головним 
бенефіціаром після Другої світової війни став 
Радянський Союз. Також він наголосив на тому, 
що для корінних народів дуже важливим є ви-
знання за ними права вільної, поінформованої 
і попередньої згоди (Free, Prior and Informed 
Consent) щодо них самих чи традиційної терито-
рії їхнього проживання. Тут неправильно обме-
жуватися формальними консультаціями з корін-
ними народами, адже мова йде саме про згоду 
корінного народу на прийняття рішень. Це по-
ширюється не лише на культуру, а й на економіч-
ну сферу, розподіл і використання природних 
ресурсів. Ярина Чорногуз, порушивши питання 
колоніалізму у сфері культури і мистецтва, за-
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значила, що українська література отримала 
образ «багатостраждальної», і що інакше й не 
могло статися, враховуючи той колоніальний 
контекст і страждання, крізь які проходив і нині 
проходить український народ. Вона також заува-
жила, що у країнах Латинської Америки подеку-
ди бракує інтересу до війни Росії проти України 
та українських деколоніальних наративів, 
оскільки українці, як і росіяни, є білими людьми 
(а колоніалізм традиційно пов’язують із расиз-
мом стосовно колонізованих). Поетеса і військо-
ва припускає, що, можливо, однією з причин 
війни Росії проти України є, зокрема, культ 
в Росії білої людини і прагнення отримати 
«40 мільйонів білих людей».

Під час конференції було розглянуто ще чима-
ло аспектів колоніалізму: корінні народи, фемі-
нізм, українська культура та історія, непорозу-
міння із Глобальним Півднем, різноманітні так-
тики російської колоніальної політики, досвід 
бойових зіткнень із російськими військовими. 
Зокрема, під час першої панельної дискусії було 
також порушено чимало питань, пов’язаних із 
викликами, з якими Україна стикнеться після за-
вершення колоніальної війни Росії проти Украї-
ни, а під час другої дискусії, у контексті обгово-
рення корінних народів, йшлося про деколоніза-
цію не лише України, а й Росії. Сподіваюся, ці 
обговорення слугуватимуть джерелом і стимулом 
для подальших антиколоніальних розвідок.
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INTELLECTUAL CHALLENGES OF COLONIALISM  
IN THE CONTEXT OF RUSSIA’S WAR AGAINST UKRAINE 

(review of the anticolonial human rights conference “Rights, War, Anticolonialism”)

The review is dedicated to the anticolonial human rights conference “Rights, War, Anticolonialism”, 
which took place at the Yukhymenko Family Doctoral School of the National University of “Kyiv-Mohyla 
Academy” on December 13, 2024. The conference was co-organized by Amnesty International Ukraine, the 
Department of Philosophy and Religious Studies of NaUKMA, and the Kyiv-Mohyla Doctoral School. Con
ference participants addressed pressing issues related to human rights work, epistemic policy formation, 
and other challenges arising from the colonial nature of Russia’s war against Ukraine—challenges that 
demand philosophical analysis.
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